功與能量
一、選擇題（每題5分，共75分）

＊(
A
)
1.
一球質量5公斤，動能40焦耳，則其速度為多少公尺／秒？　(A) 4　(B) 8　(C) 10　(D) 16。

(
D
)
2.
三球A、B及C在同一高度，A球由靜止開始自由落下；同時，B球水平拋出，C球斜向上拋出。不計空氣阻力，則　(A)三球同時落地　(B)三球落地前的速率相等　(C) B、C兩球落地前速率相同　(D)落地前，三球動能改變量相等。

(
B
)
3.
兩物體質量分別為1公斤及2公斤。一物置於光滑斜面上由靜止下滑，另一物同時在相等高度自由落下。到達地面前瞬間，兩者　(A)速度相等　(B)速率相等　(C)位移相等　(D)經過時間相等。

＊(
A
)
4.
將一彈簧壓縮30公分，需用力20牛頓，此時彈簧的位能為多少焦耳？　(A) 3　
(B) 6　(C) 8　(D) 10。

＊(
B
)
5.
一力在水平方向作用於質量20公斤的物體，在水平面上等速前進了30公尺，地面與物體間的摩擦力為10牛頓，則此水平方向的力對物體作功多少焦耳？　(A) 600　(B) 300　(C) 200　(D) 100　焦耳。

＊(
D
)
6.
一力為4牛頓與水平夾60(，作用於水平面上質量為20公斤原靜止的物體上，使物體水平移動了3公尺，則此力作功多少焦耳？　(A) 240　(B) 120　(C) 24　(D) 6。
＊(
C
)
7.
一水平定力20牛頓，推原來靜止、質量4公斤的物體，使物體在光滑平面上運動，若此力對物體作功800焦耳，則經過時間為幾秒？　(A) 2　(B) 3　(C) 4　(D) 5。

＊(
D
)
8.
一物質量10公斤，以2公尺／秒2的等加速度，由靜止開始，在水平面上滑行5秒，則此5秒內，外力對該物體作功的平均功率為多少瓦特？　(A) 4　(B) 20　(C) 60　(D) 100。

＊(
C
)
9.
一均勻木棒長2公尺，質量3公斤，直立於地面。將木棒翻過一4公尺高的牆壁，至少需作功多少焦耳？　(A) 12　(B) 15　(C) 120　(D) 150。（g = 10 m/s2）
＊(
D
)
10.
一人在2秒內，將10公斤物體，以等速率舉高60公分，此人對物體的平均功率約為　(A) 600　(B) 60　(C) 300　(D) 30　瓦特。（g = 10 m/s2）
＊(
C
)
11.
子彈的質量為10公克，以初速400公尺／秒，射入厚10公分木塊，子彈穿出木塊時速度200 m/s，則木塊對子彈的平均阻力為多牛頓？　(A) 160　(B) 1600　(C) 6000　(D) 80000。

＊(
A
)
12.
以10牛頓的力量，作用在初速20公尺／秒、質量5公斤、在光滑水平面上運動的物體。若力與初速同向，則5秒後，此力作功多少焦耳？　(A) 1250　(B) 1000　
(C) 500　(D) 250。

＊(
A
)
13.
一物體的質量10公斤，受外力作用沿直線運動，在4秒內，速度由10公尺／秒增至30公尺／秒，則此外力作功多少焦耳？　(A) 4000　(B) 800　(C) 400　(D) 100。

＊(
B
)
14.
兩物體的質量各為1公斤及2公斤，置於光滑水平面上，中間有一彈簧（彈力常數600牛頓／公尺），彈簧被兩物壓縮40公分後由靜止放開，兩物體彈出的速率各為多少公尺／秒？　(A) 4及2　(B) 8及4　(C) 10及5　(D) 5及2.5。

＊(
C
)
15.
一物質量5公斤，自傾斜角30(，長20公尺的斜面頂端，由靜止滑下。滑至底端時，動能為200焦耳，則斜面上摩擦力作功多少焦耳？（g = 10 m/s2）　(A) 100　(B) 150　(C) 300　(D) 150　J。

二、填充題（每格5分，共25分）

1.
當物體速率變成原來的2倍，則其動能變為原來的　4　倍。

＊2.
質量6公斤的物體，放在高20公分的桌子上，物體由靜止掉落，到地面前瞬間速率約為　2　公尺／秒。

＊3.
質量2公斤的物體，從8公尺的高處自由落下，則抵達地面前一瞬間，其動能約為
　160　焦耳。
＊4.
一人提一質量為4公斤的物體，從靜止開始，沿30(斜坡向上走了40公尺，最後速率為10公尺／秒。則此人對該物體作功　1000　焦耳。
＊5.
將某彈簧由原長拉長10公分，最後施力40牛頓，則彈簧的彈力位能為　2　焦耳。

第8回 解析

一、選擇題
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( 20 ( 0.3  3 J。

5.
水平力  摩擦力　→　W  10 ( 30  300 J。

6.
W  FS  4cos60( ( 3  6 J。

7.
800  20S　→　S  40 m　→　40 
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t2　→　t  4 s。

8.
F  10 ( 2  20 N；S 
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( 2 ( 52  25 m　→　W  20 ( 25  500 J　→　P 
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5

 100 W。

9.
木棒重心必須離地面4公尺，才能越過牆壁　→　W  3 ( 10 ( 4  120 J。

10.
mgh  10 ( 10 ( 0.6  60 J　→　功率P 
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11.
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[image: image11.wmf]1

2

( 0.01 ( (4002  2002)　→　F  6000 N。

12.
加速度a 
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 2 m/s2　→　5秒後的位移  20 ( 5 
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( 2 ( 52  125 m。

→　功W 10 ( 125  1250 J。

13.
F  ma  10 (
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 50 N；S  平均速度 ( 時間 
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( 4  80 m　

→　W 50 ( 80  4000 J。
14.
由動量守恆知1 ( V1  2 ( V2；彈簧位能  總動能


→
[image: image16.wmf]1

2

( 600 ( 0.42 
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( 1 ( V12 
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( 1 ( (2V2)2 
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( 2 ( V22

→V2  4 m/s、V1  8 m/s。

15.
摩擦力作功W  力學能的變化量　→　W  200  5 ( 10 ( 20sin30(  200  500   300 J。

二、填充題

2.
減少位能6 ( 10 ( 0.2  增加的動能
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3.
動能  減少位能  2 ( 10 ( 8  160 J。

4.
W  4 ( 10 ( 40sin30( 
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( 4 ( 102  1000 J。
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